

## 四川出台驻村第一书记和工作队管理办法

# 健全分级负责管理体制 纳入乡村振兴实绩考核

为进一步健全常态化驻村工作机制,切实加强全省驻村帮扶力量管理,在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴中充分发挥驻村第一书记和工作队作用,根据中央有关规定,《四川省驻村第一书记和工作队管理办法》(以下简称《办法》)近日印发,围绕管理责任、工作职责、管理服务、考核评价、激励保障、纪律约束等方面制定具体措施。

脱贫攻坚全面胜利后,四川认真贯彻落实中央持续向重点乡村选派驻村第一书记和工作队决策部署,及时向1.2万个村轮换选派3.4万名新一批驻村干部。如何激发这支队伍干事创业的活力?省委组织部、省委农村工作领导小组办公室、省直机关工委、省财政厅等立即着手相关管理办法的制定和实施。《办法》明确各级各单位管理责

任,其中,派出单位承担人员选派及跟踪管理服务责任,与第一书记和工作队所在村实行责任捆绑,主要负责同志每年到村调研推进工作不少于1次。根据《办法》,第一书记和工作队认真履行中央《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》和省委、省政府《四川省驻村帮扶力量调整轮换工作方案》明确的“建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、

为民办事服务”4项职责任务。《办法》对研究分析、日常管理、请示报告、备案管理、分级培训、期满轮换、调研督导7项制度予以明确。例如,第一书记每月至少组织召开1次由村“两委”成员、工作队员等参加的工作例会,研究工作、分析问题、推动落实。再如,驻村干部未经批准不得擅自离岗,确需离开的要向乡镇党委书面请假批准,3天

及以上的还要同步报派出单位批准,请销假手续存档备查。在考核评价方面,《办法》明确年度考核结果,由县级以上组织部反馈派出单位党委(党组)组织人事部门和乡镇党委,作为调整职务、级别、工资以及奖励、培训、辞退的依据。在激励保障方面,除了必要的生活补助、工作补贴以及特殊补贴等,按每人每年不低于5000元标准

安排工作经费,用于考察调研、日常工作运转以及报销驻村期间因公产生的差旅费等。既有激励,也有约束。《办法》明确驻村干部被召回的,3年内不得评优评先;属重点培养对象的,不再列入培养名单,3年内不得提拔重用。第一书记和工作队队员驻村期间涉嫌违纪违法的,按干部管理权限及时移交相关部门依纪依法处理。(袁婧)

图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

## 药稻轮作效益好 万亩泽泻获丰收



近日,在眉山市彭山区谢家街道汉安村,大片成熟待收的泽泻在冬日暖阳的照耀下格外喜人。农户正抓紧有利天气,忙着采收、烘干、分拣、包装泽泻,然后销往全国各地。每年八月水稻收割后,稻田处于闲置期,村民们便利用这段时间在稻田里重新蓄水种植泽泻1.7万亩,这种“水稻+中药材”的模式,既充分利用了土地资源,又极大提高了经济收益。图为村民正采收泽泻。(温选鹏 盛晓波 本报记者 苏文保 摄影报道)

今年以来,成都市大邑县科协深入贯彻落实中国科协九届八次全会、省科协九届三次全会及市科协九届二次全会精神,立足科协“四服务”职责定位,紧紧围绕中心,自觉服务大局,围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴总要求,聚焦董场镇祥和村稻乡渔歌田园综合体“产景相融、产旅一体、产村互动”发展定位,以科普场景打造为抓手,充分挖掘全县农业资源,积极探索科普服务乡村振兴新路径。通过实施“科普+田园”,打造出集亲子游玩、研学旅行、趣味拓展等于一体的“田园IP”科普场景,推动建成景美、业旺、人和的乡村公园社区,服务乡村振兴战略落地生根见效。

## 稻乡渔歌综合体激活乡村发展新动能

### 大邑县聚力打造“田园IP”科普场景

### 美化载体建设 释放乡村空间“新潜力”

深挖“绿道”“农田大地景观”“林盘”等乡村元素意韵,遵循乡村自然肌理,运用美学思维建设科普载体,赋予传统村落美学价值和科普价值,推动乡村空间蝶变“科普课堂”。

一是建优室外“课堂”。实施以高标准农田为载体的大地景观再造工程,改变原有田块小、种植“散乱”格局,统一规划进行耕地平整、田形调整,结合种植习惯、色彩搭配调整农作物布局,建设10公里乡村绿道花海环线和田间栈道,将“文旅大邑”田园风光作为科普最靓底色。打造稻乡渔歌综合体,依据田园地势特色和风景分布,将传统村落设计打造成为集科技田园、生态乡村、田园艺术教育、川西民俗村落为一体的川西林盘田园综合体,涵盖民宿体验、风情酒店、亲子科普、田园探秘、主题乐园和康养文化等丰富多彩的体验活动。

二是建强“室内”课堂。推进空间高效利用,盘活320平方米闲置废弃厂房,搭建集综合服务、研学、科普于一体的综合性基地——乐农学院,布展展示植物实验套装、土壤层次展示等设备24个,设立生命健康、农业STEM、美育主题场馆,致力于新型职业农民教育,获评“2021成都市十佳科学美空间”。

### 优化科普方式 培育乡村产业“新动力”

打破传统乡村科普“说教式”“传单式”模式,深度梳理全县科普资源,采用多元功能叠加方式,坚持农耕文化传承与农业技术普及、地域特色呈现与现代科技展示并重,大力发展科普产业,构建高品质生活体验消费空间。

一是搭建联合协作机制。构建“学校+协会+基地”合作模式,组织北街小学、南街小学、潘家街小学等5所学校及中药材协会,就“学校+基地”科学课程

成果转化、“行业协会+基地”共同孵化科普项目等内容专题调研4次,努力在科技资源供给、科普课程设计等方面寻求突破,不断丰富科普内容。

二是推动科普产业发展。提升“科普+农业”趣味性,分析生态农业、生态旅游、生态研学等产业发展脉络,打造插秧、碾米、摸鱼、榨油等科普体验项目,衍生天府丰收节、稻田艺术节等田园生态文化,实现从单一耕种知识科普到农业产业化科普转变。完善“科普+非遗”体系建设,围绕王泗风筝、红梅竹编、皮影等地域非遗特色,孵化风筝制作、竹编体验、皮影设计等科普项目,助推非遗技艺保护、传承和弘扬。今年以来,吸引亲子研学学校研学、夏令营等团队120余个,服务2.3万人次。

### 深化科普成效 积聚乡村发展“新活力”

聚焦乡村振兴过程中乡土人才储备、科学素养提升等痛点难点问题,强化科普工作统筹规划,推动科普服务人才振兴、文化振兴,为乡村发展增添活力。

一是坚持引才育才。引入中国农科院建设中国西南地区农业创客中心,吸引米粒营、探路者等创客团队入驻。利用乐农学院推广职业教育,对村民进行建筑施工、农业种植、烹饪等职业技能培训19期,团队拓展培训22期。截至目前,基地共有专兼职科普人才46人、科普志愿者114人,培养乡土技能人才500余人。

二是厚植科学沃土。引导基地组织开展科技工作者日、科普日、科普月等品牌活动,科普普及环境保护、疫情防控、家庭教育等知识,积极推广“科普中国”“科普熊猫”“科普大邑”等微信公众号,并引进微藻生物技术、夯土构造工艺等项目,提升基地“科技含量”,提供线上线下优质科普服务,助力全民科学素质提升。(陈红梅)

## 纳溪区:“四好农村路”铺就百姓幸福路

### 创新案例 CHUANG XIN AN LI

“家门口坐上公交车后,40多分钟就能到达城区,方便又安全。”一大早,泸州市纳溪区护国镇梅岭村村民段绍强将土特产搬上农村公交车,准备进城售卖。

两项改革以来,纳溪区以“两突破一提升”为引领,以打造乡村振兴“产业路”、便民服务“智慧路”、风景优美“生态路”为抓手,打响农村公路建设攻坚战,走出一条交通路网“高速度”和乡村振兴“高质量”协调并进的发展之路。如今,全区农村公路总里程达1342公里,等级以上公路占92.7%,成功创建为“四好农村路”省级示范县。

融产入路”思路,创新优化体制机制,成立工作专班,统筹推进“四好农村路”建设、现代农业产业一体化等工作,形成农村公路“建、管、养、运”综合发展和“农村公路+特色产业”“农村公路+电商物流”等融合发展的新格局。

不仅如此,纳溪区还按照“提速、提能、提效”的新发展理念,制定《纳溪区农村公路路长制实施方案》《纳溪区农村公路管理养护实施意见》等规范性文件,建立区、镇、村三级公路管理制度和路产路权保护制度,累计投入资金6.35亿元,建成农村公路261公里、安保工程79公里,按照“旅游+”建设模式,围绕茶、竹、酒、乡村旅游、特色产业等重点产业,将花湖路、来大路等建成“产业路”130公里,连通35个特色产业基地,促进特色产业

发展,惠及群众10万余人,带动经济效益80亿元。

7月末连续数日下雨,纳溪区公路管理中心主任颜进带领员工在巡查中发现,新乐镇金凤村段道路多处出现竹子倒伏、边坡垮塌等险情。

险情就是命令。颜进设置好警戒线后,在手机上打开一款交通管理APP,将线路名称、桩号、事故方

向、阻碍量等信息上报,纳溪智慧交通信息化管理平台工作人员收到信息后,立即调派人员前往现场处置。

这是纳溪区投入资金建成的纳溪智慧交通信息化管理平台。通过与移动APP端的配套使用,公路管养从“糊涂账”到“一图清”,从“跑断腿”到“指尖办”,全面实现了农村公路与桥梁基本信息、养护检查与评定情况、营运状况等内容信息化、巡查监督实时化、养护决策科学化、考核评估精准化,从而推动农村公路管理数字化、智能化。

不仅如此,纳溪区还建立交通、公安、应急等部门联合执法长效机制,持续开展路域环境专项整治和货车超限超载治理专项行动,推行公路养护市场化改革,把养护工作交由政府采购确定的专业养护企业,将考评结果与全年养护经费拨付挂钩,激励公路养护单位和个人主动开展日常养护的积极性和创造性。

### 路通百业兴 村民走上致富“提速路”

交通兴,百业兴。在当地,宽阔平坦的公路将一个个山村连缀,除了方便村民出行外,也带动特色产业和旅游业蓬勃发展。

护国镇梅岭村,是获国家农产品地理标志保护认证、入选中欧地理标志协定保护名录的纳溪特早茶

的主产区之一,每逢茶叶采摘季,工人便在落户于该村的四川凤岭茶业有限责任公司内紧张地忙碌。“如果没有便捷的交通和良好的生态环境,我肯定不会返乡创业。”该公司负责人周世庆表示,仅他的公司就带动周边1300余户茶农共同致富。

近年来,梅岭村整合涉农资金4000万元,撬动社会资本投入1.2亿元,建设完善园区产业道路、排灌渠、生产便道等基础设施,高标准建设省级现代农业产业园区,促进茶产业高质量发展。今年,梅岭特早茶实现综合产值8亿元,村集体经济突破400万元,农民仅茶叶一项就户均增收超2000元。

梅岭村茶产业发展是纳溪区交通会战的一个缩影。随着交通路网越织越密,不仅促进全区产业大发展,也带火了全域旅游。

“平时每天有4~6桌客人,节假日和周末更多,房前屋后的竹笋、自家饲养的土鸡土鸭,成本少,利润可观。”纳溪区白节镇竹海村农家乐业主王沂钊说,G546(纳溪至赤水)公路投用后,生意肯定会更好。

如今在纳溪,“吃旅游饭、赚旅游钱”已成为群众增收致富的一条有效途径。全区旅游从业人员占当地从业人员15%,帮助近3万人脱贫解困,景区周边群众年均收入近3万元,纳溪区连续三年获评全省农民增收先进县。

(王超明 张定银 曾运吉 任小玲)